



寻亲圆梦 她帮更多人找到了「根」

本报启动江南寻亲活动 经二十五年努力数十名寻亲者找到家人

新闻回顾

现状

1953年一场洪水过后，江南鱼米之乡成了一片泽国，随后的几年甚至十几年内，因贫困等原因，数万名襁褓中的婴儿离开父母被送到各地抚养，其中千余名孩子辗转来到青岛。今年50岁的王培青就是其中之一。许多像她一样昔日襁褓中的婴儿，如今已是人到中年甚至两鬓斑白，他们为了在有生之年找到远在江南的亲生父母，踏上漫漫寻亲路。

活动简介

江南寻亲

青岛早报在1998年和2012年两次启动江南寻亲大型活动，帮助他们落叶归根。经过努力，2017年，王培青终于找到了住在无锡某乡镇的父母，终于见到了心心念念的双亲和哥哥姐姐，王培青泪流满面。在自己圆梦后，王培青作为寻亲志愿者，仍然继续帮助他人寻亲，如今已有数十名寻亲者在新闻媒体、公安、志愿者等的帮助下找到了亲人。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 杨健 受访者供图



王培青(前排左一)与父母(前排中间)、家人。

寻亲二十余载终圆回家梦

1959年至1961年，江南地区有大量尚在襁褓之中的婴儿因无力抚养而远送他乡。多年以后人们估算，那几年江苏、上海、浙江地区至少有5万婴儿沿着北上的列车，到了我国内蒙古、山东、河南、陕西、河北。那些尚不懂事的婴儿，为了一口活命的饭，离开了他们父母温暖的怀抱，离开了从此让他们陌生的家乡。

但是，那些被送到异乡的婴儿，度过了人生的青春期和中年期，如今也已进入中老年人的队伍，但当他们知道自己的身世以后，对自己生身父母的思念，却如决堤的长江黄河之水漫溢开来。年复一年，他们奔走于江南大地，希望让自己的血脉与失联的家族接续。能够如愿的，是少数的幸运儿。

面对“江南弃儿”寻亲的热情期待，全社会都伸出了援手。青岛早报在1998年和2012年两次启动江南寻亲大型活动，帮助他们落叶归根。

王培青是生于70年代的寻亲者，因家中困难无法再去支持女儿生活，只好将刚出生的她送到了无锡福利院。在出生40天时，王培青就被青岛的养父母从福利院抱来青岛，之后一直在青岛生活。

从2006年开始，王培青开始寻亲，与在青岛长大了一批江南孤儿组成了一个寻亲群体，经过11年的漫漫寻亲路，2017年她终于寻亲成功。她向记者讲述了这段艰难的历程。“大多数志愿者都参加过多年的寻亲活动，大家深知，要

想在茫茫人海中找到家人，很多时候靠的是运气。找不到很正常，万一找到了就是莫大的惊喜，但我们都没有放弃。”王培青介绍，2008年她就将DNA样本录入了寻亲数据库，但那时因为数据库内的数量还比较少，虽然社会媒体一直没有间断宣传报道，但老人多数居住在农村，信息较为闭塞，因此一直没有期待的好消息。

“直到2014年，这是转折性的一年，各地举办的寻亲活动，等于给江南家庭和北方孩子之间搭了一个桥梁。”王培青多次提及2014年5月的江南寻亲之旅，她和青岛的另外几名寻亲者一起组织了一次江南自驾寻亲之旅，几位寻亲者开着两辆车前往无锡。他们第一次把寻亲资料制成喷绘布，上面登记了12位寻亲者。一连五六天，大家凭着一份无锡市地图，足迹到达了周边的9个主要乡镇，开展“地毯式”的寻亲宣传。几乎每天早上都是6点起床，到集市、车站、农贸市场、公园等人流密集处张挂，还印制了2000份寻亲小册子广为散发。江南当地的志愿者也给予了他们尽可能大的支持，帮忙提供住宿，或者放下手头工作为他们当向导、出主意。

有了那次宝贵的经验，和当地志愿者的不懈支持，最终，寻亲11年后，王培青在2017年通过基因数据库找到了自己远在无锡某乡镇居住的亲生父母。“寻亲者中，能找到双亲，且都健在，这是极少见的，所以我真的非常幸运，也很感恩。”王培青说。

希望帮助更多的寻亲者

亲志愿者。

王培青分享了自2017年来每年前往无锡看望父母时的幸福和快乐，以前去无锡，是寻寻觅觅的疲惫和失望，现在去，则是对八十多岁父母的牵挂和温暖。王培青不断向以青岛早报为代表的所有的社会媒体表达着感谢，也感谢社会上所有还想着他们的寻亲协会、志愿者。

她表示，“这是做父母的无奈，也是一个善念之举。我们没有怨恨，只有感念，希望每个寻亲人能与我联系，找到寻亲组织，我们有一个寻亲大家庭，希望寻亲人都能圆梦，与家人团聚。”王培青也希望，社会媒体能扩大新闻报道影响力，她也一直非常喜爱和关注青岛早报，祝愿早报能帮助社会上更多有需要的人。

“感谢早报和同行寻亲者们的一路陪伴，我终于找到了‘根’。”上周联系到王培青后，她对记者说，只有越来越多的人参与进来，积极去寻找，才能出现更多好的结局。因对寻亲者感同身受，寻亲成功后，王培青一如既往关注寻亲活动，作为寻亲志愿者，继续帮助他人圆梦“寻亲路”，鼓励他们只要坚持就有希望。

“你一定能找到！”这是王培青最常说的话，2018年青岛江南寻亲服务站成立，她担任站长，目前志愿团队已经超过一百人。这些年来，王培青已经帮着十余名寻亲者团圆。“寻亲如同大海捞针，我们希望有更多的热心人关注、帮助我们。”王培青说，团队已经有多人寻亲成功，这些人继续留下来，和她一样成为寻